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1 TEORETICKÉ ZÁKLADY SUŠENIA 

Základom bezproblémového spracovania dreva je kvalitne vysušený materiál, zabezpečujúci vyššiu 

prirodzenú trvanlivosť dreva. Dostatočne vysušené a zdravé drevo je zárukou nedeštruktívneho 

správania sa počas spracovania a zhotovovania vyrobku. Na kvalitu vysušeného dreva majú vplyv 

tieto vstupné parametre tvoriace základné okrajové podmienky procesu sušenia: 

 teplota prostredia, 

 vlhkosť prostredia, 

 čas sušenia, 

 prúdenie vzduchu, 

 vhodný sklad dreva (zabezpečená cirkulácia vzduchu, krytý priestor, prostredie bez výskytu 

plesní, húb, hmyzu). 

Sušenie dreva radíme do kategórie hydrotermických úprav dreva. Účelom sušenia dreva je 

odstránenie prebytočnej vlhkosti (W) z dreva do okolitého prostredia. Po spílení má drevo vlhkosť 

okolo 60% a viac. Túto vlhkosť je potrebné znížiť  tak, aby drevo bolo vhodné na opracovanie 

a použitie k následnej výrobe resp. spracovaniu. Vlhkosť dreva vhodného na spracovanie 

predstavuje hodnotu  približne  12%. 

1.1 Sušenie dreva 

Drevo je všeobecne veľmi cenný zdroj. Ale aj napriek tomu vznikajú každoročne pri spracovaní tohto 

materiálu značné straty. Veľkým negatívom je skutočnosť, že drevo pri prijímaní vlhkosti do bodu 

nasýtenia vlákien (vlhkosť 30% podľa druhu alebo typu dreva) má tendenciu napučiavať, čo môže 

výrazne znížiť pevnosť konštrukcie spojov. Naopak,  pri strate  vlhkosti drevo zosychá, láme sa 

a praská. Vlhké drevo má nižšiu pevnosť lepených spojov, problematicky sa povrchovo upravuje 

a má zhoršené niektoré mechanické a fyzikálne vlastnosti.  

„Sušenie je fyzikálny dej, pri ktorom sa účinkom tepla znižuje obsah vody v dreve, t. z. zníženie 

vlhkosti dreva medzi bodom nasýtenia vlákien BNV (pri vlhkosti okolo 30 %) a spracovateľskou 

vlhkosťou 8 %. Jedná sa teda o úbytok vody voľnej ako aj viazanej. Vlhkosť sa odstraňuje 

odparovaním, vyparovaním alebo sublimáciou (v skupenstve kvapalnom alebo pevnom)” (Očkajová 

2011, s. 29).  

Voľná voda v dreve sa nachádza  medzi jednotlivými bunkami v dreve. Voľná voda vysychá v rezive 

alebo všeobecne v dreve rýchlejšie ako voda viazaná. Viazaná voda sa nachádza v bunkových 

stenách. Z dreva vysychá oveľa pomalšie ako voda voľná. Drevo zo stromov práve vyrúbaných má 

vysoký obsah vody. Drevo musí byť sušené na  takú vlhkosť,  pri ktorej sa materiál dobre spracováva. 

Je dôležité, aby vlhkosť dreva bola v rovnováhe s vlhkosťou prostredia, v ktorom bude výrobok 
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používaný. Inak môže dôjsť k rozmerovým a tvarovým zmenám, ktoré môžu byť príčinou netesnosti 

spojov alebo znehodnotením povrchovej úpravy. 

Pri sušení dreva rozoznávame dva základné spôsoby:  

 prirodzené sušenie, 

 umelé sušenie. 

2 PRIRODZENÉ SUŠENIE DREVA 

„Prirodzené sušenie dreva je sušenie v klietkach na voľnom priestranstve  alebo v otvorených 

zastrešených skladoch prirodzeným prúdením vzduchu, ktorého  vlhkosť, rýchlosť a teplota závisia 

od poveternostných podmienok“ (Očkajová 2011, s.32).  

Rezivo, železničné podvaly, stožiare, výpalky (obruby, buničina barelov) musia byť skladované podľa 

určitých pravidiel a zásad tak, aby nedošlo k poškodeniu tohto materiálu. Materiál je skladovaný 

v priestoroch pre prirodzené sušenie priamo na píle alebo u spracovateľa. Drevo sa uskladňuje na 

vopred pripravené miesto, ktorým je sklad. Prirodzené sušenie sa riadi tými istými zásadami ako 

umelé sušenie, a preto závisí tiež od teploty, vlhkosti vzduchu, rýchlosti prúdenia vzduchu, druhu 

dreva, rozmerov materiálu, od počiatočnej vlhkosti a záverečnej požadovanej vlhkosti. Obe metódy 

sa od seba navzájom  líšia, a to tak, že pri umelom sušení môžeme parametre sušiaceho procesu 

zmeniť a rezivo sušiť na takmer akúkoľvek konečnú vlhkosť. Prirodzené sušenie ovplyvňujú 

poveternostné podmienky. V našich klimatických podmienkach môžeme prirodzené rezivo  vysušiť 

na  13 – 15% vlhkosti. Bežne sú uvedené hodnoty okolo 20%. Napriek všetkému sa drevo prirodzene 

suší v relatívne veľkých objemoch. Prirodzené sušenie prináša úspory energie a môže prebiehať 

takmer kdekoľvek bez výdavkov energie. Nevýhodou prirodzeného sušenia je tzv. umrtvenie 

kapitálu po dobu sušenia, preto sa v dnešnej dobe množstvo prirodzene sušeného  reziva okolo 

stolárskych dielní zminimalizovalo. V praxi sa veľmi často používa kombinácia prirodzeného 

predsušovania a umelého dosušovania na konečnú požadovanú vlhkosť. Drevo upravené 

prostredníctvom prirodzeného sušenia pri dodržaní potrebných zásad a pravidiel dosahuje rovnakú 

kvalitu ako drevo, ktoré bolo sušené umelým spôsobom. Výhodou je energetická úspora, na druhej 

strane je náročné na vhodné skladovanie. Ak prírodným sušením vysušíme rezivo približne na 15 % 

- 20 %, tým skrátime a ušetríme energie pri dosušení materiálu umelým spôsobom. Na sklade musí 

byť dostatočná pohotovostná zásoba predsušeného materiálu. 
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2.1 Faktory  ovplyvňujúce prirodzené sušenie dreva 

„Sušiace prostredie výrazne ovplyvňuje priebeh, kvalitu a dĺžku sušenia. Pod pojmom sušiace 

prostredie rozumieme vzduch, ktorý sa nachádza v okolí sušeného materiálu a zabezpečuje priebeh 

sušenia. Ako bolo v úvode spomenuté, sušiace prostredie je charakterizované jeho teplotou, 

relatívnou vlhkosťou a rýchlosťou prúdenia” (Detvaj 2009, s. 34). 

Medzi faktory, ktoré najviac priamo ovplyvňujú priebeh prirodzeného sušenia dreva, patrí:  

 teplota vzduchu,  

 vlhkosť vzduchu,  

 prietok vzduchu. 

Prúdenie vzduchu v prírodnom procese sušenia prebieha v dvoch hlavných smeroch. V smere 

horizontálnom a vertikálnom. Pohyb vzduchu v horizontálnom smere je vyvolaný vetrom. Pohyb vo 

vertikálnom smere je daný dennou dobou, odovzdávaním časti tepla mokrému drevu a prijímaním 

vlhkosti odparovanej z povrchu dreva. Počas dňa sa vzduch  stáva ťažším a klesá smerom dole, počas 

noci  má vzduch tendenciu  pohybovať sa naopak. Aby dochádzalo k odvádzaniu vlhkosti z celého 

priestoru, vytvárajú sa uprostred uskladneného dreva zvislé komíny. 

Spôsoby ukladania dreva do tzv. klietok:  

 ručné ukladanie, 

 mechanizované ukladanie, 

 ukladanie pomocou vysokozdvižných vozíkov po železnici, 

 ukladanie pomocou vysokozdvižných vozíkov a nakladačov, 

 ukladanie pomocou  žeriavov. 

Výška tzv. klietok pri manuálnom ukladaní sa odporúča do 4 m, pri mechanizovanom ukladaní do  

6 m. Šírka tzv. klietky sa v prípade, že rezivo je prirodzene predsušené, riadi rozmermi reziva 

uloženými na umelé sušenie. 

2.2 Výber miesta a priestorové rozloženie skladu 

Hlavným kritériom je dobre vetrané miesto s dostatočnou cirkuláciou vzduchu, prípadne vo väčšej 

vzdialenosti od zdrojov povrchových vôd lesov, a zároveň dobrá nadväznosť na dopravnú 

komunikáciu. Aby sa predišlo problémom v sklade, musia byť správne navrhnuté hlavné 

rozdeľovacie línie skladu, jednotlivé deliace pole skladu, prejazd, uličky, priestor pre uloženie reziva 

s ohľadom na príslušnú mechanizáciu a v súlade so všetkými  zásadami  bezpečnosti pri práci 

a požiarnej ochrany. 
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2.3 Organizácia skladu a tvarovanie klietok 

Sušený materiál na sklade prirodzeného sušenia je uložený v klietkach, ktoré podľa spôsobu uloženia 

materiálu môžu byť jednoduché alebo zväzkové. 

Klietky v sklade sú usporiadané do skupín a oddelení. Medzi klietkami sa nechávajú uličky a ulice 

a medzi oddeleniami pozdĺžne a priečne priechody, ktoré slúžia ako cesty. Smer pozdĺžnych 

priechodov má súhlasiť so smerom prevládajúcich vetrov. Šírky uličiek medzi klietkami sú min. 1 m. 

Medzi skupinami klietok je šírka 3 – 5 m, čo závisí od použitej mechanizácie. Veľkosť skladu závisí od 

spotreby materiálu. Mechanizácia použitá v sklade ovplyvňuje stavbu klietok aj celkové 

rozmiestnenie klietok. V sklade sa používajú vysokozdvižné vozíky, ukladače, dopravniky a žeriavy. 

Materiál sa ukladá do klietok, ktoré tvarom a rozmermi zodpovedajú klietkam používaným 

v sušiarňach. Odpadá tak následná manipulácia s materiálom pred umelým sušením. V sklade sa 

odporúča umiestňovať klietky s tenkým materiálom (do 25 mm) na náveternú stranu skladu, klietky 

s materiálom so strednou hrúbkou (30 – 45 mm) na záveternú stranu a klietky s hrubým materiálom 

(viac ako 50 mm) do stredu skladu. Rezivo, ktoré je dovezené na skladovanie, je potrebné uložiť 

do klietok v čo najkratšom čase v teplom období v priebehu jedného dňa, v zimnom období do 

troch dní. Pri nedostavaných klietkach musí byť vrchný rad dosák uložený tesne vedľa seba, aby sa 

atmosférické zrážky nedostali dovnútra klietky. Každá klietka musí byť označená tabuľkou, na ktorej 

je uvedený dátum uloženia, drevina, rozmery, počiatočná vlhkosť. 

Doba sušenia závisí od: 

 druhu dreviny, 

 hrúbky materiálu, 

 počiatočnej vlhkosti, 

 klimatických podmienok (3 – 12 mesiacov, pri hrubých sortimentoch aj viac). 

Prirodzené sušenie je ukončené, ak vlhkosť materiálu dosiahne 20 – 22 %. Pri dlhšom uskladnení 

vysušeného reziva v jesennom a zimnom období je potrebné rezivo uložiť tesne k sebe. 

2.4 Zásady stavby klietky 

V jednotlivých vrstvách ukladáme rezivo z rovnakého dreva, rovnakej hrúbky, pokiaľ je to možné aj 

rovnakej počiatočnej vlhkosti. Aby sa zamedzilo rozdielnemu zosychaniu, kladie sa zámerne pravou 

stranou hore, ktorá menej zosychá. Klietku  staviame buď pod pevnou strechou, alebo ju opatríme 

mobilnou strechou. V jednom sklade sa ukladá zároveň drevo listnaté i ihličnaté, odporúča sa 

dovnútra skladu uložiť rezivo listnaté. Ak máme drevo rovnakého druhu, ale rôznej hrúbky, potom 

tenké rezivo ukladáme dovnútra klietky a silnejší materiál je uložený na záveternej strane. Odporúča 

sa vybudovať klietku do výšky, ktorá zodpovedá maximálne trikrát šírke klietky. Pre klietky širšie ako 

170 cm sa odporúča v strede šírky cez celú výšku klietky vytvoriť široký vertikálny komín. 

Neodporúča sa budovať klietku širšiu ako 2 m. Ak skombinujeme prirodzené sušenie s umelým, 

klietka má mať rozmery  zodpovedajúce rozmerom sušiarne. 
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Zásady pri ukladaní dreva do klietok: 

 do klietky ukladáme rezivo rovnakého druhu, hrúbky a približne rovnakej vlhkosti, 

 základ klietky tvoria betónové podstavce, tvaru zrezaného ihlanu s výškou 40 – 50 cm, 

vzdialenosť podstavcov 90 cm po dĺžke, 150 cm po šírke klietky, 

 na podstavce sa ukladajú betónové nosníky alebo impregnované hranoly, 

 dosky sa ukladajú pravou stranou nahor, 

 jednotlivé vrstvy oddeľujeme prekladovými latkami  zo suchého ihličnatého reziva 

s prierezom 22x32 mm, 

 prekladové latky musia byť uložené presne nad sebou, 

 vzdialenosť prekladových latiek závisí od hrúbky a druhu reziva 40 – 150 cm, 

 zväzky reziva vo zväzkových klietkach sú oddelené prekladovými hranolmi s prierezom 

80x80, 100x100 mm, 

 klietka musí byť zastrešená, pričom zastrešenie musí mať sklon, aby odtekala voda, 

 čelá sušeného materiálu sa zaisťujú proti vzniku čelných trhlín natieraním alebo 

zatienením vysunutými prekladovými latkami, 

 rozmery klietky: dĺžka  je daná dĺžkou reziva min. 200 cm, šírka 150 – 170 cm, výška 2,5 –7 

m závisí od spôsobu ukladania, 

 ihličnaté rezivo sa zvyčajne ukladá do štvorcových klietok, listnaté rezivo do užších 

a dlhších klietok, 

 klietky je vhodné označiť nasledovne: druh uskladneného materiálu, rozmery, množstvo 

(objem), počiatočná vlhkosť, dátum uloženia skladu, dodávateľ- odberateľ. 

Výhody prirodzeného sušenia:  

 nižšie náklady, 

 zachovanie prírodných a fyzikálnych vlastností, najmä farby. 

Nedostatky prirodzeného sušenia: 

 dlhý čas sušenia, 

 sezónnosť sušenia, 

 konečná vlhkosť vysušeného materiálu. 

2.5 Spôsoby ukladania reziva do klietok 

Rezivo do klietok môžeme ukladať nasledujúcimi spôsobmi:  

 ukladanie do štvorca (Obr. 2.1), 

 trojuholníková klietka, 

 uchovávanie v jasliach, 

 kmeňovanie. 
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Obr.  2.1 Proces ukladania reziva v klietke (do štvorca) 

 

 

Obr.  2.2 Správne vyrovnanie reziva 
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Pre kvalitné sušenie reziva bez zbytočných strát je podmienkou správne a včasné vyrovnávanie (Obr. 

2.2). V lete je potrebné predovšetkým zabezpečiť rýchle uloženie predovšetkým dreva borovice 

a buka. Mokré borovicové rezivo v teplom prostredí je náchylné k zamodraniu a bukové drevo sa 

môže zapariť. Okrem výnimočných prípadov by nemalo byť rezivo na sklade pre prirodzené sušenie 

viac ako dva roky. 

Podmienky, ktoré ovplyvňujú rýchlosť a kvalitu sušenia: 

 Pasívne, ktoré nemôžeme ovplyvniť:  

 mechanizácia bežne používaná na sklade, 

 rozmery prekladových latiek používaných na sklade,  

 výška podstavca podklietok, 

 lokalizácia skladu,  

 podnebie,  

 nadmorská výška,  

 ročné obdobia,  

 počasie. 

 Aktívne, ktoré môžeme ovplyvniť:  

 priestorové usporiadanie skladu, 

 rozmiestnenie dreva v rámci skladu,  

 konštrukcia klietky (šírka, výška),  

 medzera medzi rezivom,  

 výber hrúbky prekladových latiek,  

 výber vertikálneho komína v klietke. 

Urýchľovanie prirodzeného sušenia dreva: 

 riedke uloženie reziva v klietke,  

 špeciálna konštrukcia klietky, 

 malá výška klietky,  

 malá šírka klietky,  

 šikmé uloženie v klietke proti terénu zeme,  

 vertikálne kanály vo vnútri klietky, 

 natáčanie striešky, 

 mobilné ventilátory. 

2.6 Sušenie polotovarov 

Jedným zo spôsobov, ako dosiahnuť lepšie využívanie dreva, zníženie odpadu, redukciu skladov, 

zvýšenie kapacity sušičky, zrýchlenie výroby, je zavedenie výroby prierezov určených na sušenie. 

Prierezy sú polotovary spracované na píle, z neopracovaného doskového reziva alebo hranolov, 

vyrobených vhodným rezom pre ďalšie spracovanie. Polotovary sa používajú hlavne na výrobu 
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obruby pre výrobu rámov dverí a pre výrobu ohýbaného nábytku, tak i pre stolársko–nábytkársku 

výrobu.  

Na výrobu prierezu z pohľadu sušenia je potrebné:  

 vytriediť drevo podľa rozmerov vhodné pre výrobu prierezov,  

 určiť rozmery pri vysychaní,  

 zohľadniť množstvo priečnej a pozdĺžnej deformácie spôsobenej diferenciálnym vysychaním,  

 určiť optimálne spôsoby manipulácie s drevom,  

 prispôsobiť veľkosť základnej klietky veľkosti prierezu, 

 pri ukladaní do klietky zohľadniť tvar prierezu a podmienky, pri ktorých je materiál ukladaný. 

Keď namiesto reziva sušíme prierezy, znížia sa náklady na sušenie odpadu a zvýši sa využívanie 

skladu a sušiacej pece. Pri výrobe prierezu sa ukazuje, že je vhodné spájať prierezy na šírku a dĺžku. 

Potom sa hovorí o sušení tzv. združených prierezov. Prierezy potom môžeme dosušovať umelým 

spôsobom na požadovanú konečnú vlhkosť. 

2.7 Dosušovanie dreva 

Čas prirodzeného sušenia sa počíta na mesiace. Záleží to od toho, aký druh dreva sušíme, kedy 

sme ho do klietky uložili a akú má hrúbku. Pri hrúbke 25 mm sa mäkké dreviny v teplejších 

mesiacoch (od začiatku mája) sušia na 20 % vlhkosti 60 až 80 dní. Chladnejšie a zimné mesiace môžu 

čas sušenia predĺžiť až na 200 dní. Tvrdé dreviny sa pri rovnakých podmienkach sušia 70 až 90 dní, 

respektíve 300 dní až viac rokov. Takto vysušené drevo sa nazýva vzduchosuché, lebo jeho vlhkosť 

je v rovnovážnom stave s vlhkosťou vonkajšieho vzduchu. Avšak v takomto stave ešte nie je vhodné 

na zhotovenie výrobkov do interiéru. Ak chceme znížiť jeho vlhkosť, musíme ho umiestniť do 

suchých vnútorných priestorov s vykurovaním, ktoré v domácich podmienkach nahradia sušiareň, 

napr. pôjd, dielňa, garáž. Vlhkosť vzduchu je tu nižšia a drevo sa za niekoľko týždňov ešte dosuší 

a prispôsobí podmienkam v interiéri. V prípade, že je výrobok dlhší čas bez povrchovej úpravy, môže 

naďalej reagovať na zmeny vlhkosti v priestore a postupne sa deformovať či znehodnotiť. 

2.8 Prirodzené sušenie dreva u vybraných druhov drevín 

Smrek (Jedľa)  

Suší sa ľahko, málo zosychá a po sušení  vypadne väčšina sukov. Je potrebné pri sušení zabezpečiť 

dobré vetranie priestoru pod klietkou. Odporúča sa väčšia hrúbka prekladov, minimálne 24 mm.  

Borovica  
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Drevo náchylné k zamodraniu, najmä vtedy, ak má vlhkosť okolo 25% a teplotu 20 až 30 °C. Je 

potrebné pri ukladaní vytvárať širšie medzery, nemá sklon k vzniku povrchových trhlín, dobre sa 

suší. Odporúča sa okamžité zastrešenie klietky.  

Buk  

Rýchlo sa zaparí, podlieha drevokazným  hubám, praská a láme sa. Aby rezivo nepopraskalo, vieme 

tomu predísť včasným preložením reziva, alebo vložením do pary ihneď po poreze. Parený materiál 

je vnímavejší na huby a plesne, preto je nevyhnutné rezivo chrániť v antiseptickom roztoku 

bezprostredne po parení. Odporúča sa čelá a boky klietky v letnej sezóne zatieniť pred priamym 

slnečným svetlom a opatriť kovovými sponami.  

Dub  

Do klietky sa ukladá podobne ako bukové rezivo. S ohľadom na väčšiu pravdepodobnosť napadnutia 

hmyzom sa odporúča drevo pred umiestnením do klietky zbaviť kôry.  

Ak nie je žiaduce, aby drevo na povrchu zašedlo, je vhodné klietku zastrešiť. Tu sa neodporúča 

budovať uprostred ventilačný komín, zvýšenie prúdenia  vzduchu by bolo na úkor kvality sušeného 

materiálu. V prípade, že je žiadúce vymyť trieslovinu dažďovou vodou, môžeme odstrániť striešku 

a nechať pôsobiť dážď.  

Javor  

Ukladá sa obdobne ako buk. Včasným uložením sa zabráni vzniku farebných škvŕn alebo nežiaducej 

farebnej zmene. V prípade malých objemov, napríklad pri výrobe hudobných nástrojov, sa odporúča 

rezivo uskladniť na krátku dobu vertikálne, užším koncom dole. Údajným dôvodom je, že drevo 

zostáva po tejto operácii svetlejšie. Pri väčšom množstve má byť po poreze zdravé rezivo okamžite 

poskladané do uzavretých klietok, výsledná kvalita sušenia bude vysoká. Priame slnečné žiarenie 

môže spôsobiť nežiaduce stmavnutie dreva.  

Breza  

Ukladá  sa s kôrou, aby sa zabránilo popraskaniu. Suší sa  pomalšie, praská, má sklon k zapareniu, 

preto musí byť pri sušení  zabezpečené dostatočné prúdenie vzduchu v klietke.  
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Lipa 

Lipa podobne ako javor a hrab musí byť chránená pred slnkom. V záujme zachovania prirodzenej 

zlatej farby je vhodné venovať sušeniu veľké množstvo pozornosti. 

Čerešňa, hruška, jabloň  

Proces sušenia je pomalý, drevo sa láme. 

 

 

 

KONTROLNÉ OTÁZKY 

1. Čo je účelom sušenia dreva? 

2. Vymenujte  základné faktory, vplyvy a podmienky pri procese sušenia. 

3. Vysvetlite, čo je bod nasýtenia vlákien (BNV). 

4. Vymenujte zásady pri ukladaní reziva do klietok pri prirodzenom sušení. 

5. Prečo jednotlivé vrstvy reziva delíme prekladovými latkami? 

6. Aké výhody sú pri prirodzenom sušení dreva? 

7. Popíšte nedostatky, nevýhody prirodzeného sušenia. 
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